

LA AUTONOMÍA

DIARIO REPUBLICANO DEFENSOR DEL PARTIDO ÚNICO.

DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Reus, un mes pesetas 1'25
Fuera, trimestre.. .. . " 4'50
Extranjero y Ultramar, trimestre.. .. . " 8

PAGO ADELANTADO

Numero suelto, 5 céntimos

Año IV. ♦ REUS ♦ Núm. 793

Jueves 15 de Julio de 1897

RELACION: Centro Republicano Autonomista, calle de la Cárcel 7

ADMINISTRACIÓN: Plaza Constitución, 7.—Imprenta

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES

FARMACIA

Se vende la antigua y acreditada de CANTÓ.

Para condiciones en la misma Farmacia.

NUEVO INVENTO

DENTADURAS INAMOVIBLES

Las coloca y garantiza su comodidad y firmeza el

CIRUJANO DENTISTA

DOCTOR JORDAN

PLAZA DE PRIM 2, Ptal

SOBRE EL GRAN CAFÉ DE ESPAÑA

GUATELLI BATISTA

Vende, alquila y afina Pianos de manubrio.

CALLE DE SEMINARIOS, 40
REUS

Traslado

El procurador de los Tribunales D. SINFORIANO SARDÁ Y FERRATER, ha trasladado su habitación y despacho al Arabal de Robuster 23, principal.

Tijera y Pluma

Castelar, según leo, ha vuelto a repetir estos días que «estamos en plena posesión de la democracia.»

Que se los pregunten a los infelices obreros presos en Barcelona que *absueltos* son desterrados y extrañados; que se lo pregunten a los socialistas de Bilbao, en quienes se viola el derecho; que se lo pregunten a los concejales de los diez ayuntamientos de Banajoz suspendidos por el Gobernador por rencores políticos; que se lo pregunten a los protestantes a quienes se les niega, contra lo que la Constitución ordena, el derecho de abrir capillas para su culto; que se lo pregunten a los catedráticos perseguidos por no ser católicos....

Después de esto hay que confesar que el eximio don Emilio Castelar está en Babia ó

entregado a las faenas de una digestión laboriosa.

Ha escrito «La Dinastía» de Barcelona: «Según nos refiere un amigo, entre dos conocidos abogados de esta ciudad se ha cruzado una singular apuesta. Sostiene el uno que en 1.º de Junio de 1898 ocupará el poder el partido tradicionalista, ó a lo sumo se habrá formado una situación mixta ó intermedia ó transitoria. Opina el otro que solo el partido conservador, ó en todo caso el fusionista será el que ocupará el poder. La apuesta consiste en una comida en Vallvidrera, cuyos gastos pagará el que gane en sus predicciones y a la que están invitadas distinguidas personas de esta capital.»

Si el que apuesta por Don Carlos ganara no podría saborear... la comida.

Porque a las dos horas de haber triunfado el pretendiente habríamos tenido que emigrar todos los españoles yendonos al centro de Africa en busca de la civilización.

¡Ojo, que les suelto un cura!

Es el de Canagallo.

Días atrás una pobre vecina del pueblo necesitó los servicios del cura para el entierro de un hijo suyo (de la vecina; no del cura).

Pero como su pobreza no le permitía pagar al padre de almas sus derechos, el niño fué enterrado sin *gori-goris*.

Ocurrió esto con frecuencia, pero en la ocasión presente hay aun más.

Algunos días más tarde la vecina pobre penetró en la iglesia para asistir a la boda de una amiga.

Verla el cura, lanzarse sobre ella como un energúmeno y empezar a empujones con la mujer, fué todo obra que requirió menos tiempo que el que se emplea en pronunciar un *Amén*.

La pobre mujer ha prometido después de la escena edificante no poner más los pies en la iglesia por temor a un atropello.

«El Tiempo» astrónomo, después de hacer una acabada pintura de las desdichas que abruma al país, escribe:

«Todos estos son síntomas que deben tenerse muy en cuenta, porque recuerdan otros tiempos precursores de otras catástrofes.»

Eso es pedir el poder para los silvelistas, pero desgraciadamente para ellos como dice el mismo periódico, la gente que pudiera oírle «se entrega con indiferencia increíble a los placeres del verano.»

No basta esforzar la nota. Hay que recurrir a la caja de los tucenos.

CERLE.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

LA CUESTIÓN RELIGIOSA

Parace que se ha hecho de moda el tener miedo a tocar la cuestión religiosa.

Muchos son, por desgracia, los republicanos que opinan que no debe tocarse; y sin embargo la lógica (que podrá ser combatida pero que siempre tiene razón) nos enseña que esta cuestión es la que principalmente debe ser estudiada y resuelta.

¿Es que la República tiene que ser enemiga irreconciliable de la religión? No.

Pero deben ser los republicanos enemigos avisados de los religiosos de fin de siglo.

Si nos tomamos la molestia de repasar la historia de la restauración, nos convencemos, los que no somos ciegos de conveniencia, de que la decadencia española va aparejada con la mayor influencia del jesuitismo en las altas esferas.

«El fin justifica los medios».

Esta terrible máxima jesuítica, adoptada por los sectarios de todas las religiones, es a amenaza constante que tienen sobre sí las personas honradas.

El fin del clero, ya sabemos que es el dominio absoluto del mundo; los medios de que se vale, el indigno rastreo con los grandes y a imposición con los pequeños.

Si los amantes de la Libertad y la Justicia no tocamos la cuestión religiosa y dejamos que esta gente vaya apoderándose de la enseñanza y de todos los destinos, en la península, y de todo completamente, en Ultramar, podemos ya prepararnos a marchar a extranjero suelo para allí morir de vergüenza, viendo que la España del 69 vuelve a ser la España de Torquemada. ¿Que podemos esperar sino infamias, de esta clase, de esa gente frailuna que en Filipinas pide la matanza de la mitad de sus habitantes con tal que pueda mandar despóticamente a las que queden?

¿Qué garantía podríamos tener en la sumisión de ese ejército que se llama de Cristo y sigue las inspiraciones de un su Vicario, que con la misma mano que redacta una enciclica en la que aconseja a sus subordinados respecto a los gobiernos constituidos, fulmina anatemas contra el gobierno italiano, porque modificando su constitución no le pone en posesión de los Estados pontificios?

Aquí tienen los que creen que la cuestión religiosa no debe tocarse, lo que pueden esperar de esta raza que solo aspira a apoderarse del mando de los Estados para satisfacer sus apetitos.

El pueblo debe inspeccionar los actos de los que se llaman ministros de la religión y entonces comprenderá que gran número de ellos dejarían de serlo si no encontrarán en tal ministerio los medios de gozar de todas las comodidades terrenales a expensas de los que creyentes y fanáticos esperan el pago del ultratumba.

Los republicanos tenemos la obligación de respetar a los que creen que aquellos que simpatizaron con el cura de Flix, de Santa Cruz y Caixal pueden respetar la Re-

pública cuando esté constituida, pero al mismo tiempo tenemos el deber de no permitir que España vuelva a la vergonzosa época de los crímenes religiosos.

La República, cuando logre emanciparse completamente de las rutinas absurdas y de prácticas caducas, tendrá de hecho abierta la puerta del Progreso y cerrada la de la reacción y la angusta constitución de la Democracia marchará sobre una continua reforma aconsejada por la experiencia y será solidificada por este perfeccionamiento continuo.

No será como en las monarquías absolutas, la voluntad despótica de un rey cruel y sanguinario, ni como en las monarquías constitucionales, el capricho de gobernantes encanallados y enriquecidos a costa de los pueblos, sino que será la Justicia que imperará, por medio de leyes sabias y equitativas, elaboradas por los mismos ciudadanos que deberán acatarlas y no como ahora, que las leyes son confeccionadas por medio de reales decretos, firmados por los que gozan el privilegio de aplicarlas y no cumplirlas.

Por esto damos la voz de alerta sobre la cuestión religiosa pues sabido es que en los tiempos que corremos la gente frailuna y jesuítica se burla de las leyes y las tuerce en su favor a medida de su deseo.

A. G. F.

RECORTE

Cuestiones sociales.—La propiedad privada de la tierra ante la historia

No son únicamente las tierras comunales suizas, la marca ducal rusa, las comunidades de aldeas rusas y servias; no son tan solo las largas cumbres de montañas que en suelo inglés, ahora propiedad individual exclusiva, permiten todavía al arqueólogo delinear los grandes campos destinados en tiempos antiguos a la rotación trienal de las cosechas, y en los cuales cada aldeano tenía designada su porción igual; no es solo la evidencia de escrituras sacadas de protocolos antiguos por investigadores cuidadosos en estos últimos años, sino que las mismas instituciones bajo las cuales se ha desarrollado la civilización moderna prueban la universalidad y persistencia duradera del reconocimiento del derecho común al uso del suelo.

Quedan todavía en nuestro sistema legal reminiscencias que han perdido su significado y lo revelan tanto como los restos de los antiguos comunes de Inglaterra. La doctrina del dominio eminente (conservada también en la ley mahometana) que hace al soberano, teóricamente, el dueño absoluto de la tierra, no nace sino de reconocer al soberano como representante del derecho colectivo del pueblo; la primogenitura y el vínculo que existen todavía en Inglaterra y existían en algunos de los estados americanos hace cien años, solo son formas confusas de lo que antes eran manifestaciones especiales del hecho de considerar la tierra como propiedad común. La misma distinción que se hace, en la terminología legal inglesa, de propiedad real y personal no es

sino una reminiscencia de la distinción primitiva entre lo que en su origen era considerado como propiedad común y lo que por su naturaleza se consideraba propiedad particular del individuo. Y el gran cuidado y ceremonias para tomar posesión de la tierra, son sólo un resto, ahora sin significado y desusado, del consentimiento más general y ceremonioso que antes se requería para tomar posesión de los derechos que eran considerados como pertenecientes á todos los miembros de una familia ó tribu y no á uno de ellos.

En su marcha general, el desarrollo de la civilización moderna desde el período feudal ha hecho desaparecer estas ideas naturales y primarias de la propiedad colectiva del suelo. Aunque parezca paradójico, la aparición de la libertad, después del cautiverio feudal, ha ido acompañada de una tendencia á considerar la tierra bajo la forma de propiedad que origina la esclavitud de las clases trabajadoras, y que ahora empieza á sentirse fuertemente en todo el mundo civilizado por la presión del yugo férreo, que no se puede dulcificar sea cual fuere la extensión del poder político ó de la libertad personal, y que los economistas confunden con la presión de las leyes naturales, y los trabajadores con la presión del capital.

ENRIQUE GEORGE.

Colaboración particular de LA AUTONOMÍA

CAPS DE NÚVOL

XV.

La creació del mon es un misteri ab lo que, tot cavila que cavila, hi han hagut una pila que han pagat son afany ab son senderi.

XVI.

Mateix qu' un àngel s' està adormida.
¡Que n' es de bella!
Dorm, dorm m' aymà;
¡si sapiguessis qui hi ha que 't mira!...
Vaig á besarla,
mes ¿si ho sentia?
No, no, reposa,
mon be, ma vida...
Que no 's despertí;
¡potsé 'm somia!

XVII.

De la vida en la cadena,
cada malla es una pena.

XVIII.

Encare que 'ns estimi nostra aymada,
per molt que sigui bona,
val mes de nostra mare una besada
que de cap altra dona.

XIX.

Cada volta que al fossar solch anar, men torno trist,
tot pensant: Prou plau marxar
acabat d' haverlo vist,
mes ¡quan t' hagués de quedar!...

XX.

Ets com la papallona que va de flor en flor,
com ella tú, bufona,
te 'n vas de cor en cor;
mes ¡ah! que aixis com ella lo néctar dols ne treu,
tú 'n treus alguna estella que 's clava adintre 'l teu.

XXI.

¿Cantar l' amor, la fe, la patria, 'l viure?
Me ve passió de riure.

XXII.

Si jove com es are n' es tan bella y no es pas un tot sol que ja delira de goig y de content, tantost la mira, ¡que us sembla aixis qu' esclati la poncella!

XXIII.

¡S' endinza en l' oceá de les passións y 's creu lo més felís!
Esperat; ja 't treurán d' eix paradís tardanes reflexións.

J. ANGUERA Y BASSED S.

Barcelona 12 Juliol 97.

LA MIGA DE PAN

Varios jóvenes elegantemente vestidos, que desean pasar á un mismo tiempo, echan varias monedas en el mostrador de una pastelería, mientran bromean con el enjambre de mujeres que llenan la tienda del gran pastelero Thiboust.

Cada vez que se abre la puerta, se esparce por la acera un delicioso perfume de pasteles, y á cada instante salen del establecimiento los camareros con preciosos ramilletes de dulce en las manos.

En la calle, con la frente pegada á los cristales del escaparate, hállase un joven pobremente vestido, que mira hacia el interior de la pastelería.

Estamos en Diciembre y hace un frío espantoso. La gente va y viene, crúzanse los transeúntes, los guardias se soplan los dedos y el desconocido sigue en la misma postura.

De pronto adelanta el paso una señora que lleva de la mano á un niño de cuatro años, muy bien vestido, que está á punto de atragantarse con un gigantesco pastel.

¡Mamá—exclamó el chucuelo—no puedo más!

—Pues tira eso, hijo mío.

Y el niño suelta el pastel, que va rodando hasta el arroyo. El joven del escaparate se vuelve, se baja precipitadamente y alarga la mano. Está satisfecho del niño, pero hay allí demasiada gente y le da vergüenza recoger la golosina trada.

De pronto se mete las manos en los bolsillos de gabán y se aleja rápidamente del sitio donde estaba. Sin duda tendrá mucha prisa, porque echa á andar con extraordinaria precipitación. ¿A dónde va? Pasa por delante de la administración de los ómnibus, cruza la plaza del Palais Royal y toma por la calle de Rivoli. Engólfase después en el pabellón Marengo y luego se dirige hacia una puerta del patio interior del Louvre. Atraviesa varias salas, y al fin se detiene silencioso, con el sombrero en la mano como si estuviera en una iglesia.

Está en el Museo de obras antiguas.

En un banco dormía un portero con la boca abierta, á poca distancia una joven vestida de negro copiaba la Diana del cervatillo.

Trabajaba sin que la distrajesen ni las risas de los curiosos situados ante un Hércules, ni la charla de cuatro señoritas inglesas, ni los ronquidos del portero, ni la presencia del joven de la pastelería, que estaba detrás de ella.

Tan sólo se desesperaba al equivocarse y al tener que borrar con miga de pan el trabajo realizado.

Alrededor de la joven, y sobre sus pedestales de mármol, veíanse los Mercurios, los Sátiros, una Ceres, un Apolo, un Esculapio, un Júpiter y los sábios de Grecia, con sus luengas barbas y lo ojos sin miradas, como debieron ser los de Edipo y Homero, ojos que se hundían en las profundidades, á donde no alcanza el pensamiento del hombre.

Declinaba el día, y no tardó la obscuridad en cubrir con sus sombras las estatuas del salón, entreviéndose tan sólo uno que otro hombro, algún peplum, el extremo de un cadmeo ó la curva, apenas indicada, de una admirab'e pierna.

Las inglesas se habían retirado y los curiosos las habían seguido.

Sonó el reloj del Louvre, y el portero exclamó:

—¡Se va á cerrar!

Su voz rodó bajo las bóvedas, el eco la reprodujo varias veces y las estatuas, bostezando y estirando sus miembros, cansados de la eternidad de sus marmóreas actitudes y como si cuchichearan entre sí, parecían que dijeran: «¡Al fin van á cerrar!»

La joven se lavó las manos, y al poco tiempo abandonó la sala.

A los pocos instantes, el hambriento de la pastelería alargaba la mano, cogía el pedazo de pan que la artista había dejado en un taburete y se lo ocultaba en el seno.

Permanecía allí como un estúpido, con el corazón papitante, clavado en las losas, sin oír la voz del portero que decía:

—¿Qué hace usted ahí? ¿No sabe usted que voy á cerrar?

No se trataba del apetitoso pan que sabe á gloria, de ese pan cuya miga parece un bizcocho, de ese pan que se devora con ansia, pensando en qu'en lo dá y en los panaderos que de noche lo amasan con sus forzudos brazos para llevarlo calentito por

la mañana á las gentes que se despiertan. No, era un pan duro, moreno, un pan que cargaba el estómago sin nutirlo.

Sin embargo, el desvalido de la pastelería lo encontró muy agradable, puesto que volvió al día siguiente, á la misma hora, para colocarse detrás de la joven que dibujaba, absorta siempre en su trabajo.

Y las cosas ocurrieron del mismo modo que la víspera.

El reloj volvió á dar la misma hora y el portero volvió á lanzar al aire el mismo aviso de la tarde anterior.

La joven se levantó y se lavó las manos.

El pedazo de pan, un pedazo enorme, soberbio, estaba allí sobre el taburete para ser cogido como la víspera.

El joven alargó la mano; pero en su precipitación tuvo la desdicha de tropezar con el taburete y de hacerlo caer.

Inmóvil y temeroso por haber sido sorprendido en el momento de coger el pan, inundó el rostro una ola de sangre y rodaron por sus mejillas dos lágrimas de gratitud hacia la artista, que ni siquiera había vuelto la cabeza.

¡El pan era tierno!...

ENRIQUE LAVEDNA.

Desde Vilaseca⁽¹⁾

Señor Director de LA AUTONOMÍA.

El 1.º de Julio quedó constituido el Ayuntamiento en la siguiente forma: Alcalde Presidente: don Esteban Torredemé Guardiola; Tenientes, don Pablo Alimbau Solé y don Ramón Pomerol; Síndico, don Juan Vidal Veciana; é Interventor, don José Pujadas. Tenemos, pues, autoridad para rato.

Respecto al nombramiento del Alcalde que es el que directamente interesa al vecindario, debo afirmar sinceramente, que por lo general no ha sido bien recibido. No pertenece el agraciado á ningún partido ni fracción política, ni reviste dotes intelectuales suficientes para captarse, sin ser político, popularidad, razón por la que ni los más benévolo han mirado su encumbramiento con indiferencia.

De sea el nuevo Ayuntamiento, según manifestaciones previas, emprender una enérgica campaña administrativa. Eso esperábamos de los miembros que la componen, si habíamos de dar crédito á las esperanzas que sus antecedentes políticos han hecho concebir á la opinión.

En suma y dejando de mano este asunto en el que no podemos hacer más que vaticinios, tenemos confianza en una nueva era de relativa prosperidad, después de las Corporaciones que se han sucedido en aquella casa de años acá, que parece se conjuraron á cual lo haría peor.

* *

Voy á ocuparme de cierto incidentillo que por lo raro se lleva la atención de todos los aficionados al chisme. Al «Diario del Comercio» de Tarragona le ha salido un Corresponsal. Es muy sencillo; pero no lo es el que apesar de haber publicados dos cartas picares (1) y transcurrido cerca de un mes de una á otra, nadie sepa en donde hace su nido ese Corresponsal-duende.

Mezcla ese Corresponsal lo interesante con lo pueril, juega al escondite, tira chinitas, denuncia por lo bajo abusillos de que nadie hace caso, censura á una pandilla a egre por eso, por divertirse; tiene pretensiones de Catón y parece figurin de un teatro Guignol cualquiera, acierta á veces, hace de vulgo, chismea, fulmina, anatematiza y se queda después tan tranquilo. Y á todo eso el público preguntándose ¿quien será?

Para que tenga fuerza una opinión, es necesario saber de quien viene y quien es el que la emite. Muéstrese el Corresponsal como es, aquí, y no en las columnas de un periódico y tenga la seguridad de que todos ayudaremos sus buenos propósitos si es

(1) Excepción de original nos ha obligado á retrasar la publicación de esta carta. Por la misma causa no nos es posible publicar hoy otra de nuestro activo corresponsal en Vilaseca.

que los tiene. Ni se hace caso de fantasmas ni se discute con ellos.

* *

Corre el rumor de que va á constituirse en plazo no lejano un Comité federal adicto á Pi y Margall y dispuesto á emprender enérgica campaña en favor de las ideas progresistas.

Al punto á que han llegado las cosas se hace indispensable la creación de un baluarte democrático, si se quiere contrarrestar el maléfico influjo de la reacción que se muestra potente.

El Corresponsal.

Vilaseca 11 Julio 1897.

Crónica

Comisión gestora de auxilios A LA CLASE OBRERA

Suscripción pública

Suma anterior, 8224'50 pesetas.—Don Cándido Olesa Mañá, 5.—M. Fumaña, 2.—Rosa Cortada, viuda de Figuerola, 3.—María Ana Gatell, viuda de Comas, 15.—Juan Gili, hijo, 100.—Sociedad «El Círculo», 150.—Jaime Gilavert Clariana, 20.—Pablo Jové, 50.—Catalina de March de Borrás, 25.—Francisco Tapias, 20.—Hermanos Güil y Sol, 10.—José Jordana, 10.—Juan Massó Llet, 100.—S. Morlius, 10.—José Bofarull, 25.—Francisca Marca, 15.—Miguel Vidiella, 50.—Ramón Cuadrada, 10.—P. A. Campá, 100.—Gerónimo Marín, 20.—Suma total, 8964'50 pesetas. (Se continuará.)

Reus 14 de Julio 1897.—El Tesorero, Emilio Gaya

NOTA: Se suplica á las personas que tengan que remitir aun los Boletines de suscripción lo hagan al señor Tesorero de la comisión D. Emilio Gaya y Gambús.

* * * Proceder injusto.—Según dice la «Crónica Reusense» de ayer, mientras á todos los obreros y empleados del municipio se les adeudan meses enteros de haber, hay un empleado, uno solo, que cobra puntualmente sus 200 pesetas de sueldo.

Si el hecho es cierto, que si lo será, cuando la «Crónica» que tiene razones para saberlo, lo asegure, será cosa de cortar de una manera enérgica y severa tan escandaloso abuso.

No es justo, ni siquiera decoroso, que infelices obreros y empleados que perciben por su trabajo un miserable salario apenas suficiente para cubrir sus más apremiantes necesidades, están semanas y meses enteros sin percibir un céntimo y por lo tanto sumidos en la más espantosa miseria, haya un caballero cualquiera, que de fijo no necesita de su sueldo para comer, que percibe religiosamente sus 40 duros mensuales.

Veremos si el Ayuntamiento, y muy especialmente el señor Alcalde se acreditan una vez siquiera de justicieros y de celosos en el cumplimiento de sus deberes.

La Autonomía se vende en REUS en el kiosko de don Pablo Bolart, Plaza de la Constitución.

* * * El día de ayer fué más caluroso, si cabe que el anterior. Desde las 10 de la mañana en adelante la temperatura era verdaderamente insoportable.

Si no llueve en abundancia vamos á tener un verano, que, aunque dicen será corto, dejará memoria.

* * * Sesión.—Debe celebrarla esta noche de primera convocatoria nuestro Municipio.

* * * Se ha constituido en Granollers la Junta local de la fusión republicana.

* * * Vacante.—Lo está la plaza de alguacil del Juzgado de 1.ª instancia de Tarragona dotada con el haber anual de 600 pesetas con más los derechos de arancel.

* * * Más de Correos.—Un amigo y anudante nuestro nos escribe desde Madrid diciéndonos que no han llegado á sus manos dos cartas que tiempo atrás le remitimos y á las que hacíamos referencia en una última que tuvimos la precaución de remitirle certificada.

Puede nuestro amigo ir á reclamárselas

al marqués de Lema, Director General y desorganizador del ramo de Correos.

CHAMPAGNE Se vende en botellas á 2, 3 y 4 pesetas, en casa de Domingo Alberich, S. Juan 26.—Marcas acreditadísimas.—Gran surtido de todas clases de licores en botellas.

*** Dice «La Opinión» de Tarragona correspondiente al día de ayer:

«Ayer tarde en la playa del Milagro estuvo á punto de perecer ahogado un soldado del regimiento de Luchana, el cual se salvó de una muerte segura gracias al pronto auxilio que le prestaron los empleados de las barquillas de salvamento.»

*** *La toma de la Bastilla.*—Con motivo del aniversario de dicho revolucionario acontecimiento, los balcones del «Centro Republicano Democrático Autonomista», ostentaban ayer colgaduras con los colores nacionales y las banderas española y francesa. Por la noche los balcones estuvieron iluminados siendo muchos los republicanos que concurrieron á dicho centro á pasar un rato de expansión con sus amigos.

*** *Las conditions de Claire.*—Hemos recibido la novela que con ese título ha publicado nuestro correligionario y distinguido amigo L. Xavier de Ricard, publicista muy conocido, actualmente director de la edición regional que el periódico «La Dépêche» publica en Montpellier.

Agradecemos el envío y después de leerla detenidamente hablaremos de la obra.

*** Dice «La Publicidad» de Barcelona: «El señor obispo de esta diócesis visitó ayer al gobernador civil y al general Despujol.»

Estas y otras visitas que estos días vienen celebrándose son miradas por alguien como el preliminar de una reunión general de autoridades para tratar de levantar la suspensión de garantías.

Tememos no resulte verdad tanta belleza.»

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Rafael Ubeda, Rambla de Canaletas, frente á la calle del Buensuceso.

*** Ha fallecido en Tortosa el distinguido abogado don José Franquet, gerente que fué de la compañía fundada para construir el puente de hierro que substituyó al de barcas que existía en dicha ciudad.

*** *Diario de Tortosa.*—Hace días que no recibimos la visita de dicho periódico.

Nos falta también desde hace días «La Vanguardia» de Madrid.

*** Los periódicos de Tarragona se quejan de que algunos sujetos, contraviendo las leyes que rigen sobre la materia, continúan en dicho puerto pescando por medio de cartuchos de dinamita.

*** Dice un periódico de Castellón:

«Con motivo de celebrarse ayer en esta ciudad una manifestación cívica en honor de los héroes liberales que sucumbieron en 1837, el gobernador civil prohibió que se tocara el himno de Riego y se dieran vivas á los liberales desde los balcones de la Casa Ayuntamiento.»

Esta medida, por lo violenta é injustificada, produjo gran indignación entre los manifestantes, y el alcalde presentó su dimisión con el carácter de irrevocable.»

Los carlistas no estarán en el poder, pero en los gobiernos civiles tienen buenos servidores.

*** En breve se establecerá en Tortosa una fábrica de jabón que se trata pueda competir ventajosamente con las primeras de España.

*** Ha llegado á Cabra, su pueblo natal, nuestro amigo y correligionario el doctor don Juan Giné y Partagás.

La Autonomía se vende en TARRAGONA en el kiosco de don Juan Mestres, Rambla de San Juan.

*** Dice un telegrama de París:

«Ha circulado con insistencia el rumor de que se encuentra en esta capital don Jaime de Borbón, quien ha celebrado repetidas conferencias con personalidades influyentes de su partido, organizando lo necesario para operar un levantamiento el día—que los carlistas juzgan próximo—en

que ocurra un suceso sorprendente que producirá gran sensación en España.»

No faltará periódico monárquico que califique de *canard* esta noticia; pero nosotros, que no somos de la parroquia, creemos que va á resultar cierta, demasiado cierta por desgracia, y que los carlistas van á darnos cualquier día un disgusto, gracias á las indignas complacencias de esos malditos gobiernos restauradores.

*** Dicese, con sobrados motivos para ello, que las empresas ferroviarias, prevaliéndose de que la atención del país está reconcentrada en lo de Cuba, trabajan desesperadamente y sin meter ruido, para quedarse con la propiedad de las líneas que hace ya tiempo debían ser del Estado.

Habiendo primas y curas de por medio, como de fijo los habrá, no hay que dudar que esas empresas se saldrán con la suya con gran contentamiento de ambas partes interesadas. (Las compañías y los gobernantes.)

Y al país que le parta una locomotora de las destinadas á explotar.

La Autonomía se vende en BARCELONA en el kiosco de don Domingo Ferrer, Paseo de Isabel II, frente á la Bolsa.

*** De un periódico de esos que van bien con el machito de las clases conservadoras.

«Mientras que unos creen que el telegrama satisfactorio de Filipinas recibido esta madrugada y el rumor de haber sido muerto Quintín Banderas responden al propósito de ocasionar optimismos favorables á la suscripción del empréstito filipino, suponen otros que puede costar caro al Gobierno este sistema de improvisar opinión inventando noticias gratas en momentos determinados.»

No, hijo, no. A quien le va á costar y le está costando ya carísimamente todo ese puerco proceder del Gobierno, es al pobre pueblo. El es el destinado á pagar todas las torpezas y chanchullos de los monárquicos hasta el día que él á su vez se decida á pagar.

Y que lo hará mucho y fuerte.

*** Anoche á las 8 las nubes nos regalaron un chaparrón que á continuar con los bríos que comenzó hubiera sido una beneficiosa lluvia.

Desgraciadamente todo quedó reducido á un chaparrón sin más consecuencias que la de aumentar el calor.

*** De Bilbao dicen que á consecuencia de no haberles pagado el contratista sus jornales, se han declarado en huelga 60 obreros empleados en la construcción de un túnel de la línea del Norte.

Otra ocasión para que los satisfechos puedan clamar contra «las desmesuradas exigencias de los obreros que se declaran en huelga.»

*** Comunican de Lisboa que el gobierno portugués, ha emprendido una activa campaña contra los periódicos republicanos.

Ultimamente han sido cogidos «El País», «La Vanguardia» y «La Marsellesa» que atacaban al Gobierno.

Bueno. Pu den los tiranos de Portugal seguir agarrando al pueblo republicano: día vendrá que este les agarrote á ellos.

La Autonomía se vende en GRACIA (Barcelona) en el kiosco de don José Margarit, Paseo de Gracia, frente á casa Juncosa.

*** *Huelga monárquica.*—Telegraffan de Londres con fecha 13:

«Ha comenzado hoy la huelga de operarios que trabajan en las fábricas constructoras de maquinaria.»

Esta huelga ha tenido su origen en el hecho de que los fabricantes hubieron despedido 25.000 obreros ó sea la cuarta parte de los que ocupaban.

Inmediatamente de ser conocida la decisión de los fabricantes, los comités de las sociedades obreras decretaron la huelga del resto de los trabajadores.

A consecuencia de este acuerdo, han quedado parados 100 mil obreros.

El número de huelguistas en Londres que eran solamente de 1.500, alcanza hoy á 7.000.

Ni los propietarios de industrias, ni los maquinistas en huelga, parecen dispuestos á hacer ninguna concesión.

*** Lo recaudado ayer en esta ciudad por concepto de consumos asciende á 726'81 pesetas.

En la patria de las flores y las frutas sin igual con nectar de las mejores va fabricando licores la antigua CASA MARZAL.

*** «Si hago al juicio una llamada me responde el corazón» que como el de LA CUBANA no hay en el mundo otro Ron.

VIUDA É HIJOS DE SALVADOR MARZAL.—Valencia. Representante en Reus: DOMINGO ALBERICH, San Juan, 26.

Últimas noticias telegráficas

Madrid, 14.

Se han recibido cartas particulares de Filipinas dando noticias poco tranquilizadoras de la situación de aquel Archipiéago. Dicen las cartas que están los giros con la Península al 60 por 100, lo que constituye un quebranto de gran importancia para las transacciones. Añaden que han desaparecido las inquietudes que produjo la crisis entre los que veían el peligro de tener que abandonar los puestos que ocupan. Dicen también que escasean las demandas de mercancías, por el poco deseo de comprar que tienen los detallistas. De provincias tampoco se reciben pedidos, naciendo de aquí que haya gran aglomeración de géneros en la plaza. De seguir las cosas por este camino, además de los perjuicios que se ocasionarán al comercio, el público resultará perjudicado, porque los productos de consumo serán recargados por la elevación de cambios y esto hará imposible cubrir las necesidades.

Madrid, 14.

«El Globo» juzga pernicioso la campaña de negaciones que en la cuestión de Cuba viene haciendo el señor Silvela. Además, dice «El Globo» que necesitándose aún por algún tiempo en España el sistema de los grandes partidos, muy difícil el paso que en la actualidad está dando el señor Silvela, cuya política solo puede tener éxito cuando en virtud de adhesiones sucesivas adquiere importancia numérica.

Madrid, 14.

De Palma comunican que á la Naviera Mallorquina se le ha hecho un robo de mil francos por medio de la sustracción de un cheque de dicho importe. Créese que la carta que contenía el cheque fué abierta antes de llegar á la frontera.

También comunican de Palma que el carabnero Nebot, autor del crimen de Formentera, que se había fugado en un bote, fué arrojado á la playa por la marea, siendo capturado.

A instancia del fiscal de la Audiencia de Palencia, ha sido suspendido y preso el juez de instrucción de aquella capital.

Madrid, 14.

Sagasta dice que la autonomía que planteará el partido liberal es la patrocinada por el partido unionista de Cuba. No es la del Canadá, ni la de Australia, sino la autonomía española conforme con nuestras tradiciones y que se amolde á los caracteres de nuestra raza.

Castelar saldrá esta noche para San Sebastián, donde se halla la corte. Como se ve, el ex-tribuno federal no puede vivir fuera de la atmósfera cortesana.

Sección Oficial

REGISTRO CIVIL

del día 13 de Julio de 1897.

NACIMIENTOS

Teresa Rodón Eudrehoxini, de Lorenzo y de Tecla.—Faustino Auqué Brió, de

Faustino y Josefa.—Enrique Sabatè Roquer, de Juan y Cándida.

MATRIMONIOS

Ninguno.

DEFUNCIONES

Ninguna.

Audiencia Provincial de Tarragona

SECCIÓN 1.ª

15 Julio.—Causa sobre hurto, procedente del Juzgado de Montblanch, contra Matías Torrell Cartaña.—Ponente, Lluch.—Letrado, Orovio.—Procurador, Elías.

MATADERO PÚBLICO

Reses sacrificadas para el consumo en el día 14.

Clase	núm.	Ptas.	Cts.
Bueyes	1	23	96
Terneras			
Carneros	44	134	60
Cabritos	1		96
Cerdos	8	113	19
Despoj. reses lana y pelo		13	63
Total adeudo		286	34

Sección comercial

J. MARSANS ROF

Representante: JOAQUIN SOCIATS

CALLE SANTA ANA, 26.—REUS

CIERRE de la Bolsa de Barcelona á las 4 de la tarde de ayer:

Interior	64'67	Francia	16'90
Exterior	80'67	Colonial	
Amortizable	77'50	Cubas 86	94'12
Aduanas	96'50	Cubas 90	79'
Nortes	22'50	Ob. 6 p ^o Francia	94'
Exterior Londres	62'50	Ob. 3 p ^o »	50'87
Giros			
París	30'20	Londres	32'68

AL LECTOR

PULVERIZADORES

SISTEMA PAMIES

Sin rival privilegiado por el gobierno español premiado además con medalla de oro de primera clase por los inventores de la Academia de París, habiendo sido nombrado miembro correspondiente de dicha Academia el inventor de tan renombrado pulverizador.

Ojo propietarios no confundirse con las imitaciones, pues las hay que se parecen, única fábrica y casa de venta Arrabal de Santa Ana núm. 47.

Se fabrican máquinas para «Gas artificial», con los adelantos más ventajosos y económicos que se han conocido hasta hoy día.

FERRO-CARRIL ECONOMICO

DE REUS Á SALOU

Servicio de trenes que regirá desde el día 1.º de Julio de 1897.

Salidas de Reus	Salidas de Salou
MAÑANA	MAÑANA
Tren n.º 12 á las 4'10	Tren n.º 1 á las 4'56
Id. » 14 » 5'28	Id. » 11 » 6'10
Id. » 16 » 6'44	Id. » 13 » 7'32
Id. » 18 » 7'30	Id. » 17 » 8'17
Id. » 20 » 8'15	Id. » 19 » 10'02
Id. » 2 » 9'06	Id. » 21 » 10'46
Id. » 24 » 10'43	
TARDE	TARDE
Tren n.º 4 á las 12'35	Tren n.º 25 á las 1'57
Id. » 28 » 1'55	Id. » 27 » 2'34
Id. » 30 » 2'32	Id. » 29 » 3'12
Id. » 32 » 3'10	Id. » 31 » 3'50
Id. » 34 » 3'48	Id. » 33 » 4'28
Id. » 36 » 4'27	Id. » 35 » 5'10
Id. » 38 » 5'08	Id. » 37 » 5'45
Id. » 40 » 5'43	Id. » 39 » 6'22
Id. » 42 » 6'20	Id. » 41 » 7'00
Id. » 6 » 6'57	
NOCHE	NOCHE
Tren n.º 44 á las 7'38	Tren n.º 43 á las 7'40
	Id. » 45 » 8'18

Las horas se regirán por el Meridiano de Madrid.

Reus 20 de Junio de 1897.

Imp. de C. Ferrando plaza Constitución 7,

